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vzpomínky, někdy se jim však podaří také odhalit některé zajímavé skuteč-
nosti, které v  textu nebyly postihnuty. Jisté otazníky jsou spojeny s podobou 
rejstříku. Jak je i v knize předesláno, ten zahrnuje jen aktéry z doby Hrochova 
života, nikoli historické postavy. Ze jmen, která Hroch ve svých pamětech zmi-
ňuje častěji, v něm chybí například Karl Marx. Zároveň však rejstřík obsahuje 
zřejmé chyby. Jsou opomenuta jména postav, se kterými se Hroch za svého 
života setkal, jiné jsou zase chybně identifikovány. Na některých místech pak 
dokonce není seřazen ve správném abecedním pořadí. Tyto problémy nejsou 
tak závažné v  digitálním vydání knihy, které se dá snáze prohledávat, přes-
to tvoří v práci s textem poměrně výraznou překážku. Navzdory těmto drob-
ným výtkám však paměti Miroslava Hrocha představují cenné svědectví jedné 
z nejvýraznějších postav české historiografie.

Jakub Vrba
DOI: https://doi.org/10.54681/c.2025.1.15

BORBÁLA ZSUZSANNA TÖRÖK, The Science of State Power in the Habsburg 
Monarchy, 1790-1880, New York: Berghahn, 2024, 298 s. 

Formování moderních evropských států v průběhu dlouhého 19. století bylo 
složitým procesem, který provázela integrace velmi odlišných území a obyva-
tel. Kniha Borbály Zsuzsanny Török, vědecké pracovnice Ústavu rakouských 
historických studií Vídeňské univerzity, se zabývá statistikou jako součástí 
věd o státu a státní moci v habsburské monarchii v letech 1790–1880. Takto 
pojatou statistiku sleduje v rámci habsburského právního vzdělávání i v širší 
dobové veřejné sféře. Všímá si veřejného i tajného statistického vědění, statis-
tiky v právnických osnovách, ale identifikuje také regionální statistické praxe. 
Zaměřením na praxe spojené se statistikou autorka odhaluje její ústřední roli 
v představě „složené“ habsburské monarchie jako moderního a jednotného 
správního prostoru.

JANA PÁTKOVÁ, Mezi domovem a kolonií. Příběh česko-slovenských vzta-
hů v literatuře jednoho století, Praha: Karolinum, 2025, 238 s.

Slovakistka Jana Pátková představuje vzájemné obrazy Čechů a Slováků 
z perspektivy jejich národních reprezentací, jak jsou zastoupeny ve slovenské 
a české literatuře na ploše jednoho století. Výzkum, který se opírá o obrovský 
textový korpus, zahrnuje počátek česko-slovenského setkávání představitelů 
rodícího se národněemancipačního hnutí ve 30. letech 19. století až po válkou 
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